

大湾区大学举行成立大会

粤港澳科创发展获得新助力

新华社广州12月6日电(记者黄浩苑)12月6日,大湾区大学举行成立大会,广东省及粤港澳大湾区各市政府代表与来自教育界、科技界、产业界等逾600位嘉宾及师生代表,共同见证了这所新型研究型大学扬帆起航。

中国科学院院士田刚在此次成立大会上表示,将通过构建“大学+大科学装置”“大学+重点科研机构”“大学+科技龙头企业”等创新型办学模式,为东莞乃至大湾区加快发展新质生产力提供新质化人才支撑,助力湾区科技创新和新兴产业发展。

大湾区大学是由广东省人民政府举办、东莞市人民政府投入保障的公办普通高等学校。今年6月,教育部同意设立大湾区大学。8月,该校已开学,首届录取80位新生。

学校首批设置数学与应用数学、物理学、材料科学与工程、计算机科学与技术、工业工程等

5个普通本科专业,实行大类招生、分类培养,并对理学和工学等学科门类制定差异化的人才培养方案。

田刚表示,学校致力于培养“基础扎实、视野开阔、知行合一、融会贯通”的湾区新人,通过实验班、“学术+企业”双导师制等模式鼓励学生探索。

大湾区大学按照“一校两区”开展规划建设,总占地面积约2000亩,总建筑面积约100万平方米。其中松山湖校区建筑面积约24.77万平方米,滨海湾校区建筑面积约75万平方米,两校区共同承载“教育教学”“科教融合”“国际合作”三大功能。

法治之光 照拂山河

——2025年度法治人物群像

法治,是山河无恙的基石,是民生冷暖的刻度。广袤的国土上,有一群人,以平凡之躯托举正义之光,以点滴行动汇聚法治暖流。他们如星火,照亮阡陌城乡;如坚盾,守护万家安宁。

扎根·在每一寸土地

滇西南,云雾缭绕处,56.843公里国境线宛如大地脊梁。彭贵荣拖着假肢,一步一步,丈量着他守护了半生的土地。32年前,这位拉祜族汉子从父辈手中接过巡边的担子;2009年,一场意外夺去他的一条腿,却未夺走他扎根边疆的意志。

“没有边境的安宁,哪来万家的平安?”这位云南省普洱市澜沧县糯福乡综治中心工作人员,将草木山川刻进心里,绘成“活地图”,推进建成“四合一”乡级综治中心和9个村级综治中心,在法治轨道上化解矛盾纠纷。

解纷现场的“以案释法”、火塘边的“法治夜话”、田间地头的“婆婆嘴”、大喇叭中的“双语普法”……他让法的声音,穿破山雾。曾经治安薄弱的边陲之地,如今矛盾纠纷调处率达100%,各类跨境违法犯罪活动持续显著下降。

千里之外,内蒙古科尔沁草

原深处,孩子们有一个共同的“法官妈妈”——通辽市科尔沁区人民法院副院长王爱林。战胜恶性肿瘤后,她将生命的温度全部倾注于少年审判。

她创立“爱林工作室”覆盖77所院校,开展巡回法治课、模拟法庭等500余场,帮教千余名迷途少年。“身穿法袍,不仅要有裁判的智慧,更要有母亲的心肠。”从防治学生欺凌到维护青少年权益,她为孩子们铺就洒满阳光的成长之路。

北国春城,吉林省长春市消防救援支队法制与社会消防工作处副处长刘喆的手机24小时开机。群众叫她“丫蛋儿”——有难事,找“丫蛋儿”。扎根基层15年,她的记事本写满民生诉求,37条民生建议化作政策规定,经手2551件案件,零复议、零诉讼。

“消防法治是守护生命的盾牌,它的温度在于让群众感受到被理解、被重视。”162件信访100%满意的背后,是她创建的“日督、周巡、月析、季评+每案必核”机制,是她把每件事都当成自家事的执着。

创新·于民心所向处

渤海之滨,天津市公安局政

务服务总队警务技术一级主管毛博文用代码敲开便民之门。“百姓最需要什么,我就钻研什么。”他牵头研发电子证件信息系统,惠及上千万人“刷脸办事”;开发“律师远程会见亭”,破解“会见难”困局;首创“NFC感应取号”,让“一触即办”成真。

数据代步、网络代劳,法治因科技而轻盈,因创新而温暖。

最动人的创新,生发于最质朴的土壤。鄂西南群山中,湖北省五峰土族自治县五峰镇三农客运有限公司驾驶员邓兰舟,驾驶着客运班车,穿梭了17年、90多万公里。茶叶、腊肉、农具、药品……10本泛黄的记录本,密密麻麻记着10万余件捎带物品,更记载着乡亲们的悲欢离合。

当选县人大代表后,他将班车变成“流动信箱”,所在车队收集263件社情民意,推动23条建议落地。一辆寻常客车,成了深山里的民主法治载体,在晨雾暮霭间,运送物资,也运载民心。

深耕·于专业领域中

从震惊全国的“e租宝”案,到卷宗过万册、被告人过百的非法集资案件,北京市人民检察院经济犯罪检察部副主任陈禹潼,以法学博士的严谨,抽丝剥茧,

守护公平正义。

“司法工作每个案件都关系一个家庭、一个群体,办案人的心要有温度,将心比心,才能真正暖人心。”她曾为交通肇事案老人争取救助款,让工作不止于办案,更在于疗愈伤痛、唤醒希望。

赣鄱大地,江西省温圳监狱政委温向红用35年光阴探索“教化育人”之道。“教育改造,不仅是‘管服’,更是‘唤醒’。”言之必行,多年来,温向红成功改造4000余名罪犯,转化顽危犯130余名。

即使身患罕见病需终身服药并承受病痛折磨,她依然坚守岗位诠释如磐初心。“挽救一个人,幸福一个家,和谐一片天”,温向红牵头办理的2624件“减假暂”案件无一违法违规,完美记录背后,是近乎极致的负责。

在国际仲裁的唇枪舌剑之间,金杜律师事务所律师黄滔为中国企业的权益据理力争。这位涉外律师领军人物代理过百余起国际仲裁,在多起重大案件中维护我国企业合法权益。

在一起外国对我国某高科技企业进行刑事调查案件中,他顶住制定策略,最终赢得该国法院无罪判决,成为中国企业海外维权的经典一役。他的身影,是

新时代中国律师“走出去”的生动写照。

未来·在薪火相传中

学术殿堂里,中国人民大学法学院教授黄文艺深耕习近平法治思想研究,发表30余篇理论文章,5年宣讲超百场,让法治理论如春风化雨、浸润人心;从学理上总结提炼中国政法工作实践经验和实践智慧,推动构建中国特色的政法知识体系和理论体系。作为《中国法学》杂志总编辑,他致力破解学术发表困境,主动开展“请进来”和“走出去”双向交流活动。

山城重庆,西南政法大学大学生法治宣讲团的年轻人,将法律知识编成快板、rap、漫画等,打造“每天学点民法典”等特色法治宣讲品牌,依托扫码可学等普法形式,覆盖用户超2000万人次。他们探索“七步宣讲工作法”,让法治走进市井街巷。以青春之名,法治信仰的种子破土生长。

十束光,照亮公平正义的十个维度。这光芒足以刺破迷茫;这力量,终将汇成江海。

光在,山河皆明;法在,人间皆安。

新华社北京12月5日电
新华社记者任沁沁、齐琪

全俄外国文学国家图书馆获赠鲁迅铜像

新华社莫斯科12月6日电(记者侯鸣)由莫斯科中国文化中心与全俄外国文学国家图书馆共同主办的第四届“中国马赛克”文化节5日在莫斯科开幕。开幕式上,莫斯科中国文化中心与鲁迅文化基金会共同向全俄外国文学国家图书馆捐赠了鲁迅铜像。

“全俄外国文学国家图书馆已树立了40多尊半身像,代表了许多国家的文学,但一直没有中国文学的代表。中方向我们推荐了鲁迅先生,他是标志性人物。”全俄外国文学国家图书馆馆长玛丽娜·扎哈连科说。

俄罗斯知名东方学家扎哈罗夫在接受新华社记者采访时说,对俄罗斯读者而言,鲁迅是一位伟大的作家,是中国人民情感和心声的表达者。通过他的作品,如《野草》《狂人日记》等,可以了解当时中国及中国人民的生活。

中国驻俄罗斯大使馆公使衔参赞、莫斯科中国文化中心主任封立涛表示,此次捐赠不仅是对鲁迅的永恒纪念,更是中俄两国人民友谊的生动体现。“我们选择鲁迅先生绝非偶然,他是公认的中国现代文学奠基人,最重要的是,他与俄苏文学有着非常紧密的联系。希望今天鲁迅先生铜像的揭幕仪式不仅是中俄两国文化合作的象征,更是中俄人民友谊的象征。”

本届文化节将持续至12月14日,活动期间将举办26场系列活动,包括中国书法、国画、剪纸、中国结编织等大师班与传统手工艺工作坊,以及多场聚焦中国文学、哲学、社会发展与中俄文化交流的专题讲座。此外,传记电影《音乐家》将在文化节期间特别放映,中国主题艺术展览“长城内外:中国自然世界”“卢县农民画”也将同期向公众开放。



这是12月5日在俄罗斯首都莫斯科全俄外国文学国家图书馆拍摄的鲁迅铜像。
新华社记者 郝建伟 摄

法国总统马克龙: 法中肩负共同责任 共迎时代挑战

新华社成都12月6日电(记者康锦谦、刘杨)“中国与法国肩负着共同责任。”法国总统马克龙12月5日在四川大学发表演讲时表示,法中在经济、外交等领域有着共同愿景,通过人文、学术等多领域交流,双方可以推动两国人民携手合作,共同建设一个能够应对时代挑战的21世纪。

马克龙是应国家主席习近平邀请,于3日下午抵达成都开始对中国进行国事访问的。4日晚,马克龙抵达成都继续访问;5日晚,马克龙离开成都,结束了为期3天的中国之行。

5日下午,马克龙访问四川大学。近年来,四川大学与法国多所高校建立并深化合作伙伴关系,该校主要合作伙伴包括法国巴黎政治学院、巴黎第十大学、法国图卢兹大学和法国国立东方语言文化学院等,签署合作协议近20份。

马克龙在演讲中表示,世界正经历地缘政治格局动荡、气候危机已然来临等深刻而复杂的变革。“我们正共同面对一场关乎生活方式、生存环境与地球未来的深刻转型。应对这些挑战,需要国际合作、相互理解、共同思考和务实探讨,以提出切实可行的解决方案。”

马克龙说,法中同为联合国安理会常任理事国,肩负着特殊使命。从两国经验来看,只要双方在相互尊重、相互理解的基础上开展合作,就能超越国界与地域,以共同的责任感推进和平、繁荣以及气候议程。

“我本人不认同那些渲染‘孤立’‘对立’的论调。在气候问题上,我们共享同一个星球;在冲突面前,我们共存于同一个世界。”他说。

“我深信,中国与法国都是有着伟大文明的国家,其根基正是相互尊重、相互理解,正是友谊与热爱。”马克龙说。

结束在四川大学的活动后,马克龙5日下午还前往四川省体育馆,看望了正在参加2025年国际乒联混合团体世界杯的法国运动员,并与法国队员组成混双搭档,同中国选手进行了一场友谊赛。

成都是中国西部地区重要的中心城市、国家历史文化名城和国际性综合交通枢纽,与法国有着悠久的友好交往历史。早在1981年,成都就与法国蒙彼利埃市结为友好城市,这也是中法之间缔结的第一对友好城市。

米兰冬奥会火炬 本土传递在罗马启动

新华社罗马12月6日电(记者任耀庭、张馨文)2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会火炬接力活动6日上午在意大利首都罗马正式启动。启动仪式在位于罗马的马尔米体育场举行。这座建于近一个世纪前的露天场地由罗马式雕像环绕,见证了意大利多项体育盛事。

早上9时50分左右,曾在1960年罗马奥运会持最后一棒火炬手贾恩卡洛·佩里斯将火炬带上舞台。随后,米兰冬奥会组委会主席乔瓦尼·马拉戈用其点燃主火炬盆。

随后,本次火炬接力的第一位火炬手——意大利奥运冠军、游泳健将帕尔特里涅里从火炬盆中取火,在观众的欢呼声中绕场跑完半圈,正式开启本届冬奥会火炬接力。

意大利击剑运动员迪弗斯卡和田径运动员坦贝里担任第二、第三棒火炬手。坦贝里与意大利篮球运动员波洛纳拉完成交接后,后者跑出体育场,开始火炬在罗马城内的传递活动。

当天,火炬将经过斗兽场、特雷维喷泉、万神殿、威尼斯广场等地标性建筑,预计在晚上抵达人民广场,届时主办方将举办音乐与艺术表演等庆祝活动。

根据米兰冬奥会组委会公布的火炬传递路线,冬奥圣火将在意大利境内继续传递约1.2万公里,途经全国全部20个大区、300多个市镇,最终将于2026年2月6日抵达米兰冬奥会开幕式现场——圣西罗体育场。

关爱未成年人 公益广告

做亲近大自然

爱我 茂名 茂名市文明办 宣